







(上接七版)

2014年2月28日由郑州新冠能源开发有限公 司实施沼气并网发电。

垃圾处理厂自2005年10月运行以来,已运行 近13年。生活垃圾设计日处理量为2300吨,随着城 市框架的不断拉大及人口急剧增加,现生活垃圾日 进厂量5000余吨,已严重超负荷运行。

二、现场调查情况

2018年6月22日,郑州市城管委市容环卫管理 处、郑州垃圾综合处理厂对问题所在地第一时间进 行了实地排查走访。经过对市垃圾综合处理厂垃圾 渗滤液处理厂区和车间、垃圾作业面现场、沼气发电 现场和进场车辆查看,垃圾综合处理厂按照垃圾卫 生填埋规范进行作业,没有发现有违规的作业现象; 郑州垃圾综合处理厂目前承担全市大部分生活垃圾 的填埋工作,由于进厂量大,为避开交通高峰期,比 较集中在晚上进场,加之在气象扩散条件比较差的 情况下,作业现场会有一定的味道产生。针对这一 问题,采取了多种措施应对,力争将这一影响减到 最低。亚星盛世玉瑞园小区、万科大都会天悦苑小 区和锦秀山河小区等周围入住时间不长的小区投

经调查,举报内容基本属实。

郑州市垃圾综合处理厂立即加大除臭力度,每 日进行8次除臭、2次消杀作业,确保全覆盖、无死 角,有效减少恶臭对大气影响,使异味降至最低。 同时对异味给周围居民造成的影响表示歉意。郑 州市垃圾处理正处于以填满为主向垃圾焚烧发电 为主的过渡期,郑州市垃圾综合处理厂已进入填埋 收尾期。荥阳荥锦垃圾焚烧发电厂正在加紧进行 升级改造,郑州东部垃圾焚烧发电厂正在全面加紧 施工,郑州南部二期和西部垃圾焚烧发电厂正在展 开前期工作。

(一)市垃圾综合处理厂立即采取的措施

1.尽快推进渗沥液调节池加盖工程,对产生的沼 气有效收集进行发电,减少沼气挥发对周边环境产 生的污染。9月10日前完成荥阳荥锦垃圾焚烧发电 厂提升改造工作,在保障达标排放的基础上增加生 活垃圾处理量,减轻市生活垃圾填埋场压力,减少市 垃圾填埋场进场量和渗滤液产生量。

2.责成现有渗滤液处理设施加紧运行,确保日处 理量达到每天900吨。减少渗滤液积存,并抓紧抽 排填埋区积存的渗滤液,为保证抽排作业进度,垃圾 场又采购抽排设备两套,预计7月1日到货。

3.组织各区对垃圾中转站进行提升改造,减少进 场垃圾中水分的含量,在装卸前后要排空车辆中渗 滤液的积存,从而减少垃圾处理厂渗滤液的积存。

4.生活垃圾填埋场加紧利用垃圾进场间隙尽快 覆盖现已填埋的作业面。

5.及时调整各区垃圾进场时间,抓紧抽排填埋区 积存渗沥液,确保7月5日前抽排完毕,在作业条件 允许的情况下,扩大作业面,实施分区填埋,分层压 实,做到日填埋日覆盖。

6.邀请专家制订专案,2018年6月28日,派出专 人赴北京邀请中国环境研究院的专家学者对郑州市 垃圾综合处理厂现状进行技术层面的分析,并制订 详细的整改方案。

7.加大生物制剂除臭力度,重新制定除臭方案, 加大除臭次数,由原来的每日5次调整为每日8次 除臭、2次消杀作业,同时,把除臭液的浓度配比由 1:50 调整为1:30,确保全覆盖、无死角,有效减少恶 臭对大气影响,使异味降至最低。监督作业人员按 时作业,并由专人每天进行检查。

(二)下一步措施

1.组织施工单位加强施工力量,三班作业,对已 填埋垃圾堆体完成膜覆盖实现堆体雨污水分流,于7

2.加快渗滤液调节池加盖工程施工。为有效减 少垃圾渗滤液产生量和渗滤液挥发对大气产生的影 响,2018年7月5日前完成。

3.完善在线监控。渗滤液处理设施一期安装在 线监控,并与市环保局联网;对渗滤液处理系统流量 计进行强制检定,2018年7月底之前完成。8月15 日前完成渗滤液处理设施二期验收。规范设施运行 记录、工作台账的填报,2018年7月底前完成。

4.及时增建沼气发电设施。根据垃圾填埋进度, 及时增加填埋区气体收集设施建设,并加强雨污水 分流、调节池加盖工程完成后的气体收集,尽量减少 废气散发排放,并根据气量的增加,适时增建发电设 施,减少废气对周边环境产生的污染。

5.提前规划封场设计。提前展开垃圾填埋场封 场设计等前期工作,学习外地的先进经验,高标准完

成封场设计前期工作,提前设计、提前筹备,确保及 时顺利完成封场并启动生态修复。

6.加快新建垃圾处理设施的建设力度。抓紧推 进东部垃圾焚烧发电厂建设,确保2019年6月份投 入使用。抓紧推进荥阳荥锦垃圾焚烧发电厂升级改 造,确保2018年9月份完成。抓紧推进南部焚烧发 电厂二期和西部垃圾焚烧发电厂前期工作。

7.群众参与监督。成立由当地办事处对整改措 施落实情况全程跟踪的监督小组,接受群众举报。

问责情况:

[+]郑州高新区 受理编号: D410000201806210072

郑州高新区要建一个化工厂,1.规划选址不合 理,化工厂不是新建项目,是在梧桐街迁建过来的, 2017167号文,明文规定不得在密集区建设化工企 业。2.环评报告存在造假,近距离居民区、学校没有 写进去,远距离列入进去了。安徽四维环评公司信 誉是失信单位。3.环评报告里说化工厂不产生化学 反应。4.诉求人要求有资质有信誉的公司进行评估, 让附近居民的满意结果。一旦出现爆炸,后果非常 严重。对公示结果不满意。

调查核实情况:

中国石化润滑油有限公司郑州分公司(以下简 称润滑油公司)年产10万吨润滑油、5万吨防冻液搬 迁扩能项目(以下简称润滑油项目),位于高新区化 工路南、碧桃路东、站北路北,用地面积为96.312 亩。该项目主要从事润滑油和防冻液的生产和储 运。润滑油主要生产工艺是将基础油、添加剂经混 合分装后外售 混合过程不发生化学变化。防冻液 的主要生产工艺是将软化水、乙二醇、少量的有机或 无机盐类等添加剂进行混合分装,混合过程不发生 化学变化。2015年6月该项目环评取得市级环保部 门批复(郑环审(2015)362号)。

二、现场调查情况

6月23日,郑州高新区环保局工作人员迅速到 达现场进行调查。该项目选址范围内土地平整,四 周已设置围挡,尚未开工建设。

(一)关于"规划选址不合理,化工厂不是新建项 目,是在梧桐街迁建过来的,2017167号文,明文规 定不得在密集区建设化工企业"的问题

润滑油公司位于高新区梧桐街1号,北侧为梧 桐街,东侧为汽车4S店,南侧为拓洋实业,西侧约 200米为睿智楠园小区,2010年投产,年产2万吨 防冻液,该项目环保手续齐全,污染防治设施到位, 污染物能够达标排放。根据公司发展需要,2013年 拟新增扩建年产10万吨润滑油、5万吨防冻液项 目。2013年9月项目可研报告通过中石化股份公 司评审,同意项目实施。因原厂区已无扩能空间, 润滑油公司于2018年2月通过土地招拍挂取得化 工路南、碧桃路东96.312亩土地进行润滑油搬迁扩

能项目建设。 依据《河南省人民政府办公厅关于印发河南省 城镇人口密集区危险化学品生产企业搬迁改造工 作实施方案的通知》(豫政办(2017)167号)中工作 目标:到2025年,城镇人口密集区现有不符合安全 和卫生防护距离要求的危险化学品生产企业实现 就地改造达标、搬迁进入以化工为主导的产业集聚 区(化工园区)或关闭退出,企业安全和环境风险大

润滑油项目主要为基础油、添加剂经混合分 装后即可外售;防冻液的主要原料为纯化水、乙二 醇,再加入少量的有机或无机盐类等添加剂来达 到防腐防锈的作用,整个混合过程不发生化学反 应,不属于危险化学品生产企业。经测量,润滑油 项目新址距离高新区实验小学430米,距离祝福 红城小区560米,距离碧桂园西湖小区1050米,敏 感点均位于150米卫生防护距离之外。环评分析 认为在认真落实各项环保治理措施及风险防范措 施后,该项目所排放的污染物对周围环境影响较 小,项目建设是可行的。根据《关于群众举报高新 区化工路与碧桃路交叉口东南角拟建化工厂存在 安全隐患问题的专家现场核查意见》,储罐组与附 近居民区、公共福利设施和村庄的防火距离也符 合相关标准规范的要求。

(二)关于"环评报告存在造假,近距离居民区、 学校没有写进去,远距离列入进去了。安徽四维环 评公司信誉是失信单位"的问题

1.环评单位资质情况

2014年11月,中石化润滑油郑州公司委托安徽 省四维环境工程有限公司编制该项目环境影响报告 表。安徽四维环境工程有限公司具有环境保护部颁 发的《建设项目环境影响评价资质证书》,证书编号: 国环评乙第2130号,有效期至2018年6月30日,可 在资质证书规定的资质等级、评价范围、有效期内接 受建设单位委托,编制建设项目环境影响报告书或 者环境影响报告表。经了解,安徽省四维环境工程 有限公司在2014年编制该项目环评期间未受到环 保部门相关处理,具有编制项目环评资格。

2.卫生防护距离及环境敏感点

根据《建设项目环境风险评价技术导则》(HJ-T169-2004)中: "4.2.3.3 二级评价可参照本标准进 行风险识别、源项分析和对事故影响进行简要分析, 提出防范、减缓和应急措施。"该项目环评报告确定 卫生防护距离为150米,与居住区及公共建筑物安 全距离为90米,问题涉及的高新区实验小学、祝福 红城、兰寨新城等敏感目标均位于本项目安全防护 距离、卫生防护距离以外,故环评虽未分析项目对其 影响,但不会影响环境影响评价总体结论。

(三)关于"环评报告里说化工厂不产生化学反

按照《国民经济行业分类》(GB/T4754-2017), 环评报告经对该项目生产工艺、原材料及产成品分 析,其生产过程仅为原材料的混合,不涉及原油提炼 工艺,不发生化学变化。

(四)关于"诉求人要求有资质有信誉的公司进 行评估,让附近居民的满意结果。一旦出现爆炸,后 果非常严重。对公示结果不满意"的问题

安徽省四维环境工程有限公司在2014年编制 该项目环评期间未受到环保部门相关处理,具有编 制项目环评资格。郑州市环保局按照法定程序组织 专家技术评审会,按要求进行批前公示、批后公示 等,环评法律法规适用正确,审批程序合规合法,评 价结论可信。该环评按照法定程序审批后,具有法 定效力。重新委托其他环评公司重新评估不符合有 关要求,没有法律依据。

安全问题:依据《危险化学品目录》(2015版), 润滑油及防冻液不在危险化学品目录内,不属于危 险化学品。该项目工艺属常温常压下的物理调合过 程,无化学反应。

根据《建设项目安全实施"三同时"监督管理 办法》(国家安监总局令第36号)的要求,润滑油 公司于2014年11月至2015年4月期间委托具有 安全评价甲级资质的河南鑫安利安全科技股份有 限公司对润滑油项目进行了安全预评价,2015年 3月28日该预评价报告(报审版)经专家评审,评 审意见为"《预评价报告》符合国家、行业、地方有 关法律法规、标准规范的要求","同意通过该《预 评价报告评审》";2015年4月出具了该安全预评 价报告(备案版)。

消防问题:润滑油产品及其原材料均为高沸点、 高分子量混合物,其开口闪点均在200度以上,燃点 在230度以上,属于粘度高、闪点高、不易挥发的液 体,不属于易燃品。在《建筑设计防火规范》 (GB50016-2014)火灾危险分类中属于丙类(闪点 不小于60℃的液体),在《石油化工企业设计防火规 范》(GB50160-2008)火灾危险分类中属于丙B类 (闪点>120℃),均属于火灾危险性较低类别。

依据《石油化工企业设计防火规范》(GB50160-2008)第4.1.9条的要求,存储上述物质的储罐组或装 置与相邻居民区、公共福利设施和村庄的防火距离应 为75米。经测量,与本项目相邻的中钢集团郑州金 属制品研究院、河南润众二手车展厅、中央储备粮郑 州直属库等单位,均符合相关要求。

根据《关于群众举报高新区化工路与碧桃路交 叉口东南角拟建化工厂存在安全隐患问题的专家现 场核查意见》,储罐组与附近居民区、公共福利设施 和村庄的防火距离也符合相关标准规范的要求。

综上,该反映问题部分属实。

处理及整改情况:

针对居民反映问题,郑州高新区高度重视,近期 连续召开多次专题会议,成立了中石化润滑油项目 问题专项工作小组,组织有关部门对群众关心的问 题逐条进行梳理研判。2018年6月29日早上9点 10分到至下午1点30分,组织召开了座谈会,规划、 安监、环保等部门会同上级业务部门和专业机构专 家、人大代表、群众代表参会,与会人员围绕项目规 划、环评、安评等方面问题进行了提问,专家和相关 部门领导给予相应的答复。

下一步,一是将对业主提出的其他问题进行梳 理、归纳、汇总,认真调查及时回复,进一步做好群众 的思想工作,消除思想疑虑;二是加大宣传力度,制 作发放宣传片、宣传资料等,增进群众对该项目的了 解;三是组织现场考察活动,邀请群众代表到润滑油 公司或同类企业,实地参观,让群众直观了解项目的 生产工艺、污染防治设施、对环境影响等情况,主动 沟通,消除顾虑,争取得到群众理解和支持。

问责情况:

[+-]郑州市城管委 受理编号: D410000201806210077

郑州市荥阳市贾峪镇要建一个大型的垃圾焚 烧厂,离居民区不足3公里,建成后会对居民身体健 康造成损害,附近有30万居民,还有水源保护区,选 址没有公众参与,是政府强行在此选址,没有考虑 周边群众意见,郑州市政府公示信息没有对该问题 进行回复。之前公示信息显示该问题由郑州市城 管委负责,郑州市城管委和垃圾焚烧电厂有直接利 益关系。

调查核实情况:

一、基本情况

(一)项目概况

郑州市按照《"十二五"全国城镇生活垃圾无害 化处理设施建设规划》(国办发(2012)23号)提出的 "土地资源短缺、人口基数大的城市,要减少原生生 活垃圾填埋量,优先采用焚烧处理技术"要求,2014 年启动了郑州生活垃圾焚烧发电厂项目的规划与建 设工作,经过在全市统筹布局、科学规划,计划在荥 阳市贾峪镇上湾村建设一座日处理能力约4000吨 的生活垃圾焚烧发电厂。主要处理荥阳市、上街区、 郑州西部城区等区域的生活垃圾。

项目计划采用机械炉排炉处理技术,该工艺 是目前世界上成熟的垃圾焚烧发电处理工艺,将 垃圾作为燃料送入炉膛内进行燃烧,释放出热能 并转化为高温的燃烧气和性质稳定的炉渣。炉渣 进行综合利用,余热锅炉以水为工质吸收高温烟 气中的热量,产生蒸汽供汽轮发电机组发电,最终 形成电力能源。

烟气处理拟选用当前国际先进的"SNCR+半干 法+干法+活性炭喷射+布袋除尘+湿法+SCR"组 合烟气净化工艺,烟气排放标准优于国家《生活垃圾 焚烧污染控制标准》(GB18485-2014)和欧盟2010 的标准,为国内同类项目中严格的烟气排放标准,在 国际处于领先水平,确保环保达标,人民群众身心得 到充分保障。

(二)进展情况

1.选址工作。

2015年4月2日,郑州市政府召开规划联审联 批会,审议通过项目选址方案,要求"优先抓紧推进 荥阳市南部垃圾焚烧发电厂的建设工作"。

2016年6月29日,荥阳市城乡规划委员会召开 会议审议项目选址,要求"在确定其选址范围不涉及 煤矿采空区的情况下可同意其选址"。

2017年7月25日,郑州市规划局组织召开郑州 西部生活垃圾焚烧发电厂选址规划论证报告专家评 审,原则同意该规划选址。

2017年11月3日,郑州市政府召开规划联审联 批会审议通过了项目选址规划。

2.环评工作。项目目前正处于环评阶段。

二、调查情况

1.环境防护距离问题。《关于进一步加强生物质 发电项目环境影响评价管理工作的通知》(环发 (2008)82号)、《关于进一步加强城市生活垃圾焚烧 处理工作的意见》(建城(2016)227号)、《生活垃圾 焚烧发电建设项目环境准入条件(试行)》(环办环评 (2018)20号)等文件规定:"环境防护距离不小于 300米。"该项目规划选址位置距离洞林湖片区超过 3000米,符合国家关于环境防护距离的要求。

2.水源保护地问题。依照《水利部关于印发全国 重要饮用水水源地名录(2016年)的通知》《河南省 城市集中式饮用水源保护区划》,项目选址距离周边 最近的水源地尖岗水库约7.5公里,符合国家规范及 相关保护要求。